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TÍTULO
Título: centralizado, fonte Times New Roman 12, letra maiúscula e em negrito.
SILVA, E.L.G.1, SANTOS, G.2
Citação dos autores: fonte Times New Roman 12, letras maiúsculas. Mencionar sobrenome (extenso) e nome (iniciais), e indicar a procedência numericamente (SILVA, E.L.G.1).
1Universidade de Passo Fundo, Passo Fundo, Rio Grande do Sul, Brasil.
2Princeton University, Princeton, New Jersey, United States of America
E-mail: 123@hotmail.com
[bookmark: _GoBack]Procedência dos autores: fonte Times New Roman 11. Incluir somente nome da instituição, cidade, estado e país, acrescentando e-mail do primeiro autor.

RESUMO EXPANDIDO: Contextualização do tema e objetivos, procedimentos metodológicos, resultados, discussão dos resultados, conclusões e recomendações. Citações no texto devem seguir as normas da ABNT. Deve ser redigido parágrafo único, fonte Times New Roman 12, com espaçamento simples, deve apresentar no mínimo 5000 caracteres e no máximo 7000 caracteres com espaços, incluindo o referencial bibliográfico (excluindo título, nome e endereço dos autores).
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As pesquisas qualitativas e as pesquisas quantitativas apenas se diferenciam pela forma como obtém a base empírica. Enquanto na qualitativa precisamos de informações numéricas, na qualitativa, como o nome diz, nos preocupamos mais com a qualidade das informações (em oposição à quantidade). Pode os trabalhar com as palavras das pessoas, apenas analisando a logica e o sentido do discurso.
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