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[bookmark: _GoBack]TÍTULO DO ARTIGO NA LÍNGUA ORIGINAL, TIMES NEW ROMAN 12, COR PRETO, NEGRITO E CENTRALIZADO (máximo 10 palavras, em letras minúsculas)[footnoteRef:1] [1:  	Artigo científico produzido por xxxx, da Escola de ciências Jurídicas, Graduação em Direito, da Universidade de Passo Fundo/RS, no ano de. (Sempre deve situar o leitor sobre quando e em que contexto foi feito, ou seja, utilizar em que curso e em que data).] 


TÍTULO DO ARTIGO EM INGLÊS, TIMES NEW ROMAN 12, COR PRETO, NEGRITO E CENTRALIZADO


Nome do autor[footnoteRef:2] [2:  	Qualificação do autor. Ex. da Escola de ciências Jurídicas, Graduação em Direito, da Universidade de Passo Fundo/RS. E-mail e link para o currículo na plataforma Lattes.] 

Nome do Orientador se necessário e/ou do segundo autor quando for o caso[footnoteRef:3] [3:  	(Qualificação do orientador e/ou coautor. Ex. Professor da Escola de ciências Jurídicas, Graduação em Direito ou Mestrado em Direito, da Universidade de Passo Fundo/RS. E-mail e link para o currículo na plataforma Lattes.] 


Resumo: O resumo é constituído de frases concisas e objetivas e apresentar os seguintes elementos: tema, delimitação do tema, problema de pesquisa, metodologia, objetivos, justificativa (incluir a linha de pesquisa que o autor está inserido – “Estado Jurisdição e Inclusão Social” ou “Direito Cidadania e Relações Sociais” - e fazer referências aos ODS - https://edudhjuv.upf.br/ods.html) e às conclusões da pesquisa. Além disso, deve conter no máximo 250 palavras, dispostas em um único parágrafo. A fonte deve ser tamanho 10 e o espaçamento entre linhas simples. Texto do resumo em português. O resumo não deve, em hipótese alguma, conter citações bibliográficas ou abreviaturas sem definição.
 
Palavras-chave: 	Mínimo de 3 e máximo de 5 palavras-chave separadas entre si por ponto e vírgula (;), em ordem alfabética e e finalizadas por um ponto (.). 

Abstract: Versão do resumo em inglês. O resumo é constituído de frases concisas e objetivas e e apresentar os seguintes elementos: tema, delimitação do tema, problema de pesquisa, metodologia, objetivos, justificativa (incluir a linha de pesquisa que o autor está inserido no Curso de Metrado e fazer referências aos ODS) e as conclusões. Além disso, deve conter no máximo 250 palavras, dispostas em um único parágrafo. A fonte deve ser tamanho 10 e o espaçamento entre linhas simples. Texto do resumo em português. O resumo não deve, em hipótese alguma, conter citações bibliográficas ou abreviaturas sem definição.

 
Keywords: palavras-chave em inglês. Mínimo de 3 e máximo de 5 palavras-chave separadas entre si por ponto e vírgula (;), em ordem alfabética e e finalizadas por um ponto (.). 

1 Introdução
Deve apresentar o tema do trabalho, situando o leitor e chamando a atenção para a importância da pesquisa. Não é vedado citações. Contudo, a recomendação principal é usar as citações de maneira pontual e relevante, para não sobrecarregar essa seção, que deve ser, prioritariamente, original e autoral. Deve ter em média duas páginas.  Pode ser redigida em parágrafos, cada um apresentando um dos seguintes elementos: tema e delimitação; problema; hipóteses; metologia; objetivos; justificativa (incluir a linha de pesquisa que o autor está inserido – “Estado Jurisdição e Inclusão Social” ou “Direito Cidadania e Relações Sociais” - e fazer referências aos ODS - https://edudhjuv.upf.br/ods.html) e subtemas abordados.
2 Título de corpo de texto (alinhado à esquerda)
O trabalho deve ter entre 20 e 25 páginas. Todo o trabalho, com exceção do resumo, deve ser escrito em fonte Times New Roman, tamanho 12. As margens superior e esquerda de 3 cm e inferior e direita de 2cm. O espaçamento entre linhas é 1,5, o espaçamento entre parágrafos deve ser de 0 pt, o recuo do parágrafo 1,25cm. 
As citações diretas com menos de três linhas são apresentadas no corpo do texto, entre aspas: “Citação direta com menos de três linhas. Citação direta com menos de três linhas” (Autoria, ano, p.). Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto do texto corpo do texto corpo. Citação direta com mais de três linhas deve ser feita conforme abaixo:
Não coloque aspas para abrir e para fechar as citações em recuo. Esse recuo deve ser utilizado para citações diretas com mais de três linhas. Tamanho 10, recuo 4 cm. 18 pt antes e 18 depois.. Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto (Autor, ano, p.).
Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto.
	Mais exemplos abaixo:
Exemplo 1 – citação direta
	“Poucos estudos têm sido realizados em países de renda baixa e média [...]” (Silva, 2019, p. 1).	Importante: quando se tratar de mais de três autores, pode-se citar todos em ordem alfabética ou utilizar o et. al.:
	"Biologia é o estudo da natureza" (Santos et al., 2023, p. 14)
	"Biologia é o estudo da natureza" (Aluísio; Carlito; Ferreira; Santos, 2023, p. 14)

Exemplo 2 – citação direta
	Segundo Brody e Harnad (2004, slide 2, tradução nossa, grifo nosso), “o acesso aberto maximiza e acelera o impacto das pesquisas e, consequentemente, sua produtividade, progresso e recompensa”.

Exemplo 3 – citação direta longa
[...] regularidade discursiva: a juventude não é só um signo nem se reduz aos atributos ‘juvenis’ de uma classe. As modalidades sociais de ser jovem dependem da idade, da geração, do crédito vital, da classe social, do marco institucional (das instituições) e do gênero. Há mais possibilidades de se ser ‘juvenil’ quando se é rico e homem. Mas, mesmo entre os pobres, é possível viver essa condição, através do acesso a outras modalidades, que não ao juvenil massmediatizado, nas suas relações com o bairro, com a família, com as instituições locais, com os avós, filhos, etc. (Barbiani, 2007, p. 145).

Exemplo 4 – citação indireta
	A ironia seria assim uma forma implícita de heterogeneidade mostrada, conforme a classificação proposta por Authier-Revuz (1982).
Ou	A ironia seria assim uma forma implícita de heterogeneidade mostrada (Authier-Revuz, 1982).

Exemplo 4 – citação de pessoa jurídica
	“A promoção e proteção da saúde são essenciais para o bem-estar do homem e para o desenvolvimento econômico e social sustentável” (Organização Mundial da Saúde, 2010, p. xi).
Exemplo 5 – Instituição governamental da administração direta
	O mecanismo proposto para viabilizar esta concepção é o chamado Contrato de Gestão, que conduziria à captação de recursos privados como forma de reduzir os investimentos públicos no ensino superior (Brasil, 1995).

Exemplo 6 – Fontes sem autoria ou responsabilidade, a indicação deve ser feita pelo título:
E eles disseram “globalização”, e soubemos que era assim que chamavam a ordem absurda em que dinheiro é a única pátria à qual se serve e as fronteiras se diluem, não pela fraternidade, mas pelo sangramento que engorda poderosos sem nacionalidade (A flor [...], 1995, p. 4).
Na lista de referências:
A FLOR prometida. Folha de S. Paulo, São Paulo, ano 75, n. 24.105, p. 4, 2 abr. 1995.



3 Título de corpo de texto
Todo o trabalho, com exceção do resumo, deve ser escrito em fonte Times New Roman, tamanho 12. O espaçamento entre linhas é 1,5, o espaçamento entre parágrafos deve ser de 0 pt, o recuo do parágrafo 1,25cm. Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto.
Não coloque aspas para abrir e para fechar as citações em recuo. Esse recuo deve ser utilizado para citações diretas com mais de três linhas. Tamanho 10, recuo 4 cm. 18 pt antes e 18 depois.. Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto (Autoria, ano, p.).
Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto.
Sempre terminar um item com texto de autoria própria. Sempre terminar um item com texto de autoria própria. Sempre terminar um item com texto de autoria própria. Sempre terminar um item com texto de autoria própria. Sempre terminar um item com texto de autoria própria. Sempre terminar um item com texto de autoria própria. Sempre terminar um item com texto de autoria própria.
4 Título de corpo de texto
Todo o trabalho, com exceção do resumo, deve ser escrito em fonte Times New Roman, tamanho 12. O espaçamento entre linhas é 1,5, o espaçamento entre parágrafos deve ser de 0 pt, o recuo do parágrafo 1,25cm. Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto.
Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto (Autoria, ano, p.).  
Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto Corpo do texto corpo do texto corpo do texto.
Sempre terminar um item com texto de autoria própria. Sempre terminar um item com texto de autoria própria. Sempre terminar um item com texto de autoria própria. Sempre terminar um item com texto de autoria própria. Sempre terminar um item com texto de autoria própria. Sempre terminar um item com texto de autoria própria. Sempre terminar um item com texto de autoria própria.
5 Considerações finais
Deve retomar o tema, respondendo ao problema e considerando as hipóteses, demonstrando que os objetivos foram atingidos e a conclusão a partir da pesquisa. É texto do autor. O tamanho deve ser em torno de uma página ou uma página e meia. Não devem ser retomadas as partes do trabalho, como por ex. “no item 1 foi abordado....”. Não é vedado citações. Contudo, a recomendação principal é usar as citações de maneira pontual e relevante, para não sobrecarregar essa seção, que deve ser, prioritariamente, original e autoral. 
Considerações finais Considerações finais Considerações finais Considerações finais Considerações finais Considerações finais Considerações finais Considerações finais Considerações finais Considerações finais Considerações finais Considerações finais Considerações finais Considerações finais Considerações finais Considerações finais Considerações finais Considerações finais Considerações finais Considerações finais Considerações finais Considerações finais Considerações finais Considerações finais Considerações finais.


Referências
O alinhamento é à esquerda, o espaçamento entre linhas é simples e entre parágrafos é de 12 pt antes.

A lista de referências deve conter todas as fontes citadas no texto (incluindo doutrina, legislação, jurisprudência, tabelas e outros documentos relevantes). Além disso, recomenda-se utilizar como referência:

· a bibliografia recomendada pelos professores e professoras das disciplinas, especialmente quando o artigo é de conclusão de disciplina.

· referências aos textos e artigos produzidos pelos professores e professoras orientadores, bem como de outros docentes do Programa de Pós-Graduação em Direito (PPGD) da Universidade de Passo Fundo (UPF).

· ao menos um artigo publicado na Revista Jurídica da UPF (https://seer.upf.br/index.php/rjd) para fortalecer o vínculo institucional.

· pelo menos uma dissertação já defendida no Programa de Pós-Graduação em Direito da UPF sobre tema relacionado, disponível no repositório institucional (http://tede.upf.br/jspui/browse?type=program&order=ASC&rpp=20&value=Programa+de+P%C3%B3s-Gradua%C3%A7%C3%A3o+em+Direito).

· Recomendamos utilizar o ZOTERO, gerenciador de referências bibliográficas (manual disponível no site).

ATENÇÃO: obras que não foram consultadas não devem estar na lista!




Exemplos de referências mais recorrentes:

Livros
SOBRENOME, Prenome e outros sobrenomes abreviados. Título do livro: subtítulo. 5. ed. Cidade: Nome da editora, ano.

AYALA, P. de A. Devido processo ambiental e o direito fundamental ao meio ambiente. Rio de Janeiro: Lumen Juris, 2011.

BOLZAN DE MORAIS, J. L.; SPENGLER, F. M. Mediação e arbitragem: alternativa à jurisdição! 3. ed. Porto Alegre: Livraria do Advogado, 2012.

JACOBI, P. R.; SINISGALLI, P. A. de A. Governança ambiental e economia verde. Ciência & Saúde Coletiva, Rio de Janeiro, v. 17, n. 6, p. 1469-1478, jun. 2012. Disponível em: https://cienciaesaudecoletiva.com.br/artigos/governanca-ambiental-e-economia-verde/10112. Acesso em: 29 jan. 2025. 

Capítulos de livros

SOBRENOME, Prenome e outros sobrenomes abreviados. Título do capítulo. In: SOBRENOME, Prenome e outros sobrenomes abreviados (Org.). Título do livro: subtítulo. 5. ed. Cidade: Nome da editora (em a palavra “editora”), ano. p. xx-yy. (páginas inicial e final do capítulo citado).

CIANCI, M.; MEGNA, B. L. Fazenda Pública e negócios jurídicos processuais no Novo CPC: pontos de partida para o futuro. In: CABRAL, A. do P.; NOGUEIRA, P. H. Negócios processuais. Salvador: Juspodivm, 2015. p. 659-682.

GOMES JR., L. M. Comentários ao art. 8º. In: GOMES JR., L. M.; GAJARDONI, F. da F.; FIGUEIREDO CRUZ, L. P.; CRUZ, L. P. de F.; CERQUEIRA, L. O. S. de. Comentários à Lei dos Juizados Especiais da Fazenda Pública. 2. ed. São Paulo: RT, 2011. p.96-125.

Artigos em periódicos

SOBRENOME, Prenome e outros sobrenomes abreviados. Título do artigo. Nome do Periódico, Cidade, v. e/ou ano (ex.: ano 1), n. , p. xx-yy (páginas inicial e final do artigo), mês abreviado., ano.

SILVA NETO, F. de B. e. A conciliação em causas repetitivas e a garantia de tratamento isonômico na aplicação de normas. Revista de Processo, São Paulo, v. 240, fev. 2015.

ALMEIDA, R. S. C. de. Dos poderes dos deveres e da responsabilidade do juiz. In: WAMBIER, T. A. A. et al. (coord.). Breves comentários ao novo Código de Processo Civil. São Paulo: Revista dos Tribunais, 2015. p. 446-463.

Textos de publicações em eventos

SOBRENOME, Prenome e outros sobrenomes abreviados. Título. In: NOME DO EVENTO, número da edição do evento em arábico., ano em que o evento ocorreu, cidade de realização do evento. Tipo de publicação (anais, resumos, relatórios). Cidade: Editora, ano. p. xx-yy (páginas inicial e final do trabalho).

Exemplo: BRAYNER, A. R. A.; MEDEIROS, C. B. Incorporação do tempo em SGBD orientado a objetos. In: SIMPÓSIO BRASILEIRO DE BANCO DE DADOS, 9., 1994, São Paulo. Anais [...]. São Paulo: USP, 1994. p. 16-29.

Dissertações/teses

SOBRENOME, Prenome e outros sobrenomes abreviados. Título: subtítulo. Ano. Dissertação/Tese (Mestrado em.../Doutorado em...) – Nome do programa de pós-graduação ou faculdade, Nome da instituição de ensino, Cidade, ano.

Exemplo: AGUIAR, A. A. Avaliação da microbiota bucal em pacientes sob uso crônico de penicilina e benzatina. 2009. Tese (Doutorado em Cardiologia) – Faculdade de Medicina, Universidade de São Paulo, São Paulo, 2009.

Páginas na internet

SOBRENOME, Prenome e outros sobrenomes abreviados. Título. In: NOME DO SITE. Data da publicação. Disponível em: endereço do site. Acesso em: dia mês abreviado ano.

Exemplo: 
BROSH, A. The Alot is Better Than You at Everything. In: HYPERBOLE AND A HALF. 13 abr. 2010. Disponível em: https://hyperboleandahalf.blogspot.com/2010/04/alot-is-better-than-you-at-everything.html. Acesso em: 6 fev. 2018.

UNITED STATES. Constitution of the United States [1787]. Sixth Amendment, 1791. Constitution Annotated. Disponível em: https://constitution.congress.gov/constitution/amendment-7/. Acesso em: 29 jan. 2025. 

Documentos Legais e Juisprudência

BRASIL. [Constituição (1988)]. Constituição da República Federativa do Brasil de 1988. Promulgada em 5 de outubro de 1988. Diário Oficial da União: seção 1, Brasília, DF, ano 125, n. 192, p. 1-2, 5 out. 1988. Disponível em: https://www.planalto.gov.br/ccivil_03/constituicao/constituicao.htm. Acesso em: 29 jan. 2025.

BRASIL. Lei n. 9.469, de 10 de julho de 1997. Regulamenta o disposto no inciso VI do art. 4º da Lei Complementar n. 73, de 10 de fevereiro de 1993; dispõe sobre a intervenção da União nas causas em que figurarem, como autores ou réus, entes da administração indireta; regula os pagamentos devidos pela Fazenda Pública em virtude de sentença judiciária; revoga a Lei n. 8.197, de 27 de junho de 1991, e a Lei n. 9.081, de 19 de julho de 1995, e dá outras providências. Disponível em: https://www.planalto.gov.br/ccivil_03/leis/l9469.htm. Diário Oficial da União: seção 1, p. 14704, 11 jul. 1997. Acesso em: 29 jan. 2025.  

BRASIL. Lei 10.259, de 12 de julho de 2001. Dispõe sobre a instituição dos Juizados Especiais Cíveis e Criminais no âmbito da Justiça Federal. Diário Oficial Eletrônico, p. 1, 13 jul. 2001. Disponível em: https://www.planalto.gov.br/ccivil_03/leis/leis_2001/l10259.htm. Acesso em: 29 jan. 2025.  

BRASIL. Portaria AGU n. 109, de 30 de janeiro de 2007. Dispõe sobre a representação da União, nas causas de competência dos Juizados Especiais Federais, pelas Procuradorias da União e, nas causas previstas no inc. V e parágrafo único do art. 12 da Lei Complementar n. 73, de 10 de fevereiro de 1993, pelas Procuradorias da Fazenda Nacional. Diário Oficial da União: seção 1, Brasília, DF, 31 jan. 2007. Disponível em: https://www.legisweb.com.br/legislacao/?id=200658#:~:text=Disp%C3%B5e%20sobre%20a%20representa%C3%A7%C3%A3o%20da,pelas%20Procuradorias%20da%20Fazenda%20Nacional. Acesso em: 29 jan. 2025.  

BRASIL. Superior Tribunal de Justiça. (2ª Turma). Recurso Especial n. 1.071.741-SP (2008/0146043-5). Ambiental. Unidade de conservação de proteção integral (Lei n. 9.985/00). Ocupação e construção ilegal por particular no Parque Estadual de Jacupiranga. Turbação e esbulho de bem público. Dever-poder de controle e fiscalização ambiental do Estado. Omissão. Art. 70, § 1º, da Lei n. 9.605/1998. Desforço imediato. Art. 1.210, § 1º, do Código Civil. Arts. 2º, I e V, 3º, IV, 6º e 14, § 1º, da Lei n. 6.938/1981 (Lei da Política Nacional do Meio Ambiente). Conceito de poluidor. responsabilidade civil do estado de natureza solidária, objetiva, ilimitada e de execução subsidiária. Litisconsórcio facultativo. Recorrente: Ministério Público do Estado de São Paulo. Recorrido: Fazenda do Estado de São Paulo. Advogado: Iara Alves Cordeiro Pacheco e outro(s). Recorrido: Marilda de Fátima Stankievski e outro. Advogado: sem representação nos autos. Recorrido: Aparecido Silviero Garcia. Advogado: Idaluci B C Sobreira. Rel. Min. Herman Benjamin, julgado em 25 nov 2009, DJe 16 dez. 2010. Disponível em: https://stj.jus.br/websecstj/cgi/revista/REJ.cgi/ATC?seq=4715617&tipo=0&nreg. Acesso em: 29 jan. 2025.  

BRASIL. Lei 12.153, de 22 de dezembro de 2009. Dispõe sobre os Juizados Especiais da Fazenda Pública no âmbito dos Estados, do Distrito Federal, dos Territórios e dos Municípios. Diário Oficial da União: seção 1, Brasília, DF, p. 1, 23 dez. 2009. Disponível em: https://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_ato2007-2010/2009/lei/l12153.htm. Acesso em: 29 jan. 2025. 

BRASIL. Lei n. 13.105, de 16 de março de 2015. Código do Processo Civil. Diário Oficial da União: seção 1, Brasília, DF, ano CLII, n. 51, p. 1, 13 mar. 2015a. Disponível em: https://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_ato2015-2018/2015/lei/l13105.htm. Acesso em: 29 jan. 2025.

BRASIL. Lei n. 13.140, de 26 de julho de 2015. Dispõe sobre a mediação entre particulares como meio de solução de controvérsias e sobre a autocomposição de conflitos no âmbito da administração pública; altera a Lei nº 9.469, de 10 de julho de 1997, e o Decreto nº 70.235, de 6 de março de 1972; e revoga o § 2º do art. 6º da Lei nº 9.469, de 10 de julho de 1997. Diário Oficial da União: seção 1, Brasília, DF, n. 121, p. 4, 29 jul. 2015b. Disponível em: https://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_ato2015-2018/2015/lei/l13140.htm. Acesso em: 29 jan. 2025. 

BRASIL. Lei n. 13.303, de 30 de julho de 2016. Dispõe sobre o estatuto jurídico da empresa pública, da sociedade de economia mista e de suas subsidiárias, no âmbito da União, dos Estados, do Distrito Federal e dos Municípios. Diário Oficial da União: seção 1, Brasília, DF, ano CLII, n. 125, p. 1, 1º out. 2016. Disponível em: https://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_ato2015-2018/2016/lei/l13303.htm. Acesso em: 29 jan. 2025. 
Para mais informações consultar a ABNT!

Principais Normas ABNT para Documentação Acadêmica:
· NBR 14724 (Apresentação de trabalhos acadêmicos):
Define os princípios gerais para a elaboração e apresentação de trabalhos acadêmicos, como a organização do texto, as partes que devem constar, o uso de citações e referências, entre outros. 
· NBR 6023 (Elaboração de referências):
Estabelece as regras para a elaboração das referências bibliográficas, incluindo a ordem dos elementos (autor, título, editora, etc.), as formas de citar diferentes tipos de fontes (livros, artigos, sites, etc.), e a apresentação da lista de referências. 
· NBR 10520 (Citações):
Define as regras para a apresentação de citações em trabalhos acadêmicos, indicando como citar fontes diretas (cópia literal) e indiretas (reprodução do pensamento), e as diferentes formas de apresentação das citações (em corpo do texto, em nota de rodapé, etc.). 
· NBR 6022 (Artigo em publicação periódica):
Define os princípios para a elaboração e apresentação de artigos em periódicos científicos e técnicos. 
· NBR 6028 (Resumo):
Estabelece as regras para a elaboração de resumos de trabalhos acadêmicos. 
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